

展鸿 2022 年宁波市奉化区事业单位考试预测卷（二）

笔
试
题
本

科目：综合基础知识及写作

（试卷总分：100 分 考试时长：120 分钟）

姓 名：_____ 准考证号：_____

报考单位：_____ 报考岗位：_____

考试须知

1. 本次考试，共 57 题，满分 100 分，总时限为 120 分钟。
2. 考生必须携带本人身份证原件、准考证，按规定时间提前 20 分钟到达考场参加考试，并凭准考证和身份证对号入座，配合监考人员核实身份。
3. 本次考试为闭卷考试，应试人员不得携带任何资料进入考场，随身携带物品（手机必须关机）放在指定位置，本次考试中不允许使用计算器。
4. 考生自备 2B 铅笔、签字笔。请在答题前用签字笔在答题卡（纸）指定位置如实填写姓名、准考证号等。姓名、准考证号等不按规定填写或填写错误的，考试成绩无效。
5. 本次考试题目全部用签字笔在答题卡（纸）上作答，或用 2B 铅笔填涂客观题，未用规定的纸、笔作答的题目，作答无效。
6. 答题卡（纸）上不准留下任何无关的图案、文字，否则答题卡（纸）无效。
7. 宣布考试开始后，考生方可开始答题。题本、答题卡（纸）和草稿纸由监考老师于考试结束后分类统一收集。
8. 监考老师宣布考试结束时，考生应立即放下笔，将题本、答题卡（纸）和草稿纸留在桌上，不得带走，否则取消考试成绩。
9. 考生不得旁窥、议论和大声喧哗；考生必须服从监考工作人员的管理，有疑问请举手示意。
10. 违反考场纪律者给予警告，严重者取消考试资格。

8. 我国宪法规定，“中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家”。这是国家根本大法对我国（ ）的明确规定。

- A. 国体 B. 政体 C. 政治体制 D. 政党制度

9. 在全面落实国家战略、服务新发展格局上发挥战略支撑作用的是（ ）。

- A. 民营经济 B. 外资经济 C. 国有经济 D. 集体经济

10. 习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义是（ ）。

- A. 推动经济社会发展 B. 坚持和发展中国特色社会主义
C. 发展 D. 八个明确

11. 提出“驱除鞑虏，恢复中华，建立民国，平均地权”政治纲领的是（ ）。

- A. 太平天国 B. 义和团 C. 兴中会 D. 同盟会

12. 在自然经济中，（ ）是自给自足的生产者和消费者。

- A. 政府 B. 企业 C. 家庭 D. 事业单位

13. 为支持实体经济发展，促进综合融资成本稳中有降。中国人民银行决定于 2022 年 4 月 25 日下调金融机构存款准备金率 0.25 个百分点。这一举措属于（ ）。

- A. 紧缩的财政政策 B. 宽松的财政政策 C. 紧缩的货币政策 D. 宽松的货币政策

14. 按照法律规定，下列哪一项财产可以抵押？（ ）

- A. 土地所有权 B. 依法被查封的财产
C. 所有权有争议的财产 D. 某企业的生产设备

15. 公民有序的政治参与程度，已成为衡量一个社会政治体系民主化和现代化程度的重要标志。下列不属于公民有序参与政治生活遵循的原则是（ ）。

- A. 坚持权利和义务统一 B. 坚持个人、国家利益相结合
C. 坚持民主集中制原则 D. 坚持法律面前一律平等

16. 下列民事诉讼中，可以适用简易程序的是（ ）。

- A. 原告起诉时，被告下落不明的
B. 原告人数众多，实行代表人诉讼的
C. 案件审理结果涉及商业秘密的
D. 人民检察院按照审判监督程序提起的民事抗诉案件

17. 法人是具有民事权利能力和民事行为能力，依法独立享有民事权利和承担民事义务的组织。下列关于法人的表述错误的是（ ）。

- A. 法人应当有自己的名称、组织机构、住所、财产或者经费
B. 法定代表人依照法律或法人组织章程规定，代表法人行使职权，法定代表人可以由公民、法人和其他组织担任

C. 法人的民事权利能力和民事行为能力，从法人成立时产生，到法人终止时消灭

D. 法人的实际情况与登记的事项不一致的，不得对抗善意相对人

18. 下列关于法的效力等级的排列中，正确的是（ ）。

- A. 宪法 > 法律 > 行政法规 > 地方性法规 B. 宪法 > 法律 > 地方性法规 > 行政法规

- C. 法律>宪法>地方性法规>行政法规 D. 法律>宪法>行政法规>地方性法规
19. 如果蔬菜价格上涨，可能带来的影响有（ ）。
- A. 人们对蔬菜的需求量会急剧减少 B. 蔬菜种植成本提高，种植规模减小
C. 人们对蔬菜的需求量会有所增加 D. 以蔬菜为原料的食品价格会相应提高
20. 某市政府决定通过向社会力量购买服务的方式提升公共服务质量。在该市采取的下列举措中，恰当的是（ ）。
- A. 成立工程服务公司承担市政工程建设任务
B. 本着公平原则向所有社会组织购买公益宣传服务
C. 通过公开招标的方式选取社会组织承接助残服务
D. 以自负盈亏的方式将公共图书馆交由文化公司经营
21. 扁平化使普通员工与管理者、下级管理者与上级管理者之间的关系将发生全面的改变，因此必将改变原来层级制组织结构中以直接监督控制为主的管理手段，而代之以（ ）的管理。
- A. 分立化 B. 虚拟化 C. 刚性化 D. 柔性化
22. 下列有关公文处理说法有误的是（ ）。
- A. 公文处理是指对公文撰写、传递与管理
B. 公文处理是机关实现其管理职能的重要形式
C. 严格保密，确保安全属于公文管理原则之一
D. 发文机关负责人在公文文稿签发前，应当对公文进行审核
23. （ ）是地球和其他天体相互作用而产生的能量。
- A. 生物能 B. 海洋能 C. 潮汐能 D. 地热能
24. 硫酸是一种无机化合物，下列有关其说法错误的是（ ）。
- A. 化学式是 H_2SO_4
B. 高浓度的硫酸有强烈吸水性，可用作脱水剂
C. 与水混合时，会放出大量热能
D. 纯硫酸一般为黄色油状液体
25. “大马哈鱼”是我国（ ）流域的特产。
- A. 长江 B. 黄河 C. 黑龙江 D. 珠江
26. 创立了狭义相对论和广义相对论，又因光电效应方面的研究而被授予诺贝尔物理学奖的著名科学家是（ ）。
- A. 达尔文 B. 霍金 C. 薛定谔 D. 爱因斯坦
27. 滕王阁是中国古代四大名楼之一，也是“中国十大历史文化名楼”之一，世称“西江第一楼”。下列属于描写滕王阁诗句的是（ ）。
- A. 观奇遍诸岳，兹岭不可匹 B. 日暮乡关何处是，烟波江上使人愁
C. 画栋朝飞南浦云，珠帘暮卷西山雨 D. 烟雨莽苍苍，龟蛇锁大江
28. 世界第一深的湖是（ ）。
- A. 苏必利尔湖 B. 里海 C. 贝加尔湖 D. 死海

29. 使中国彻底沦为半殖民地半封建社会的是（ ）的签订。
- A. 《南京条约》 B. 《北京条约》 C. 《马关条约》 D. 《辛丑条约》
30. “一候虹藏不见，二候天气上升地气下降，三候闭塞而成冬”是下列哪种现象？（ ）
- A. 大寒 B. 小雪 C. 冬至 D. 霜降

二、多项选择题（每小题 2 分，共 10 分。下列每小题的备选答案中，至少有两项符合题意，错选、多选、少选均不得分）

31. 与“九层之台，起于累土”的道理一致的是（ ）。
- A. 千里之行，始于足下 B. 水滴石穿，绳锯木断
C. 千里之堤，溃于蚁穴 D. 合抱之木，生于毫末
32. 经济学上推崇的“橄榄型”收入分配结构，是指低收入和高收入相对较少，中等收入占绝大多数的分配结构。下列哪些做法能够促进“橄榄型”收入分配结构的形成？（ ）
- A. 提高个人所得税起征点 B. 提高最低工资标准
C. 提高社会保障标准 D. 实行统一的税收标准
33. 当具备以下哪些条件时，民事法律行为是有效的？（ ）
- A. 意思表示真实 B. 不违背公序良俗
C. 行为人具有相应的民事行为能力 D. 不违反法律、行政法规的强制性规定
34. 地震是地球上的主要自然灾害之一。下列关于地震的说法，正确的有（ ）。
- A. 地震活动在时间分布上具有一定的周期性
B. 震源在地面上的垂直投影称为震中
C. 地震波首先传达到震中，震中区受破坏最大，距震中越远破坏程度越小
D. 有记录以来最大的一次地震是 1960 年的智利大地震，其震级为 9.5 级
35. 以下属于南北走向的山脉、河流的是（ ）。
- A. 太行山 B. 秦岭 C. 尼罗河 D. 乌拉尔山脉

三、判断题（每小题 1 分，共 20 分。正确的请在答题纸上填涂 A，错误的请填涂 B）

36. 2022 年 9 月，党的二十大代表选举工作已经顺利完成，选举产生了 2296 名出席党的二十大代表。
37. 古语云：“不谋一域者，不足以谋全局；一屋不扫，何以扫天下。”这体现的哲理是部分反作用于整体。
38. 学习和运用历史唯物主义，就要把社会基本矛盾作为一个个散件来观察。
39. 坚定文化自信，事关国运兴衰，事关文化安全，事关民族精神独立性。
40. 邓小平理论的精髓是解放思想、实事求是。解放思想是实事求是的内在要求，实事求是是解放思想的基础。
41. 人民政协理论研究必须坚持以科学发展观为指导。
42. 货币支付手段职能的出现会引起通货膨胀或通货紧缩。

43. 劳动力成为商品是货币转化为资本的前提。
44. 衡量商品价值量的劳动时间是社会必要劳动时间。
45. 我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。
46. 限制民事行为能力人对其法定代理人的请求权的诉讼时效期间，自该限制民事行为能力人具备完全民事行为能力之日计算。
47. 民事法律行为不可以基于单方的意思表示成立。
48. 法律关系的客体一般包括自然人、法人、国家。
49. 根据《中华人民共和国民法典》，民事主体从事民事活动，应当遵循自愿原则，合理确定各方的权利和义务。
50. 职工是“社会人”是霍桑实验得出的结论之一。
51. 管理水平的高低，直接影响到行政效率和质量，所以管理人员的思维能力、办事能力都要较高，知识面应较宽。
52. 法规性、指挥性公文，其法定效力高于一般的知照性、事务性公文。
53. 人体器官中，协调人体运动、保持身体平衡的是小脑。
54. 人们吃米饭时嘴巴里通常会尝到甜味，因为米饭里含有麦芽糖。
55. 唐朝是一个强盛的多民族封建国家，各民族间的联系加强，同亚洲各国的经济文化交流也空前频繁。

第二部分 主观题

四、案例分析题（共 10 分）

材料 1

清明时期，在一些路边摊点、杂货店铺、农村小卖部，“金元宝”、黄纸、“金砖”等纸质祭品开始销售，还有各种面值的冥币，甚至做成美元、英镑、玉皇通宝钱的样式。

在传统纸钱祭品之外，各种纸扎新祭品更是让人眼花缭乱。纸扎电饭煲、饮水机、冰箱、空调等“家具”祭品只是“入门”配置，笔记本电脑、保险柜、整体浴室等一应俱全，甚至小到洗漱用品、订书机、台灯，可谓涵盖了衣食住行各个方面。

一家墓园旁边的祭品摊前，摆放着一辆车长 2 米的纸扎“越野车”，立体造型十分抢眼。纸扎车上，轮胎、车窗、把手、天窗齐备，甚至驾驶座上还配有一名“司机”。看到有人停留驻足，摊主热情招呼：“全套 168 元，赠送驾驶证、行驶证，档次高、有面子。”

在五花八门的祭品市场上，不仅可以选现代生活装备，也可购置田园生活配置。鸡、鸭、鹅、鸽子组成的“家禽套装”、农用三轮车、多层四合院、大轿子等祭品，受到不少买家喜爱。

祭品中也不乏“奢侈消费品”。名包、名酒、名表、首饰……在这些纸扎外壳下，一些国际品牌的标志清晰醒目，而这些“傍名牌”的纸扎祭品，价格也水涨船高。

“得给家人买上车和房，这样才活得舒适”“除了钱，您还得让家人娱乐一下吧，买副麻将、智能

手机‘烧’过去……”一些店还推出“私人定制”服务，称“只要你能想到的，我们都可手工制作”。

在一家电商平台搜索发现，一些商品名含有“童男女”关键词的纸扎祭品正在售卖，而一些纸扎“别墅”“四合院”，售价高达上千元，很多热门商品为“豪华套装”“祭拜祖先全套”。

疫情发生以来，更有商家把“创意”的脑筋动到了防疫物品上，出现了纸扎防御用品口罩、疫苗等荒唐的产品，让人瞠目结舌。

这些商家利用大家的祭拜需求和思念之情大肆发展“白色经济”的行为，无疑是对清明祭拜传统的恶意消费。

材料2

“祭品多为纸制品，满足传统的烧纸祭拜习俗。这些商品制作门槛低，一些简单的印刷设备就能生产，生产成本也非常低廉。”一位殡葬行业从业人员介绍，因为利润高、耐储藏、不易腐烂，如果当年卖不完，还可以来年再卖。

成本低廉的祭品利润空间不小。商贩低价从批发商进货，进价仅几元的商品，可以卖到几十元甚至上百元，假钱“变”真钱，在清明旺季，部分商贩一周盈利就高达数万元。

在某家供货厂商，仅以“纸钱”为例，厂家按每吨黄纸4500元的价格卖出，销售商家拆装零卖，以2斤一捆就能分装打包成1000捆，每捆卖20元到30元，这个过程就能获得3到4倍的利润。

在祭祀用品市场，纸扎祭品一般都没有严格定价，黄纸是售价最低的，也是利润最薄的。像纸扎冰箱、洗衣机、豪车、麻将桌等大件祭祀用品，批发价从几元到十几元不等，但商家出售时一般可以10倍高价卖出。

“商家为了不断刺激市场购买欲，用越来越精细化的需求捆绑消费者。”某殡仪馆馆长李馆长说，“很多商家会用言语给消费者传播‘烧祭品才能得到祖先的保佑、造福子孙’等迷信思想，让‘白色消费’现象愈演愈烈。”

殡葬管理条例明确规定，禁止制造、销售封建迷信的丧葬用品；制造、销售封建迷信殡葬用品的，由民政部门会同工商行政管理部门予以没收，可以并处制造、销售金额1倍以上3倍以下的罚款。印刷管理条例也明令禁止印刷含有反动、淫秽、迷信内容的出版物、包装装潢印刷品和其他印刷品。

不少祭品存在着违规生产、粗制滥造的现象，商家没有营业执照，也没有统一定价标准，导致“白色经济”花式翻新、层出不穷。

更令人忧心的是，在“白色经济”的背后，还潜藏着空气污染、火灾风险等问题，埋下了环境、安全隐患。

材料3

尽管文明祭扫、绿色祭祀观念越来越被人们接受，但仍有商家利用烧纸祭奠的传统习俗，制出“别墅”“豪车”“童男女”等“花式祭品”。如何赋予清明传统文化更为健康的价值内涵，值得深思。

“祭祀的核心，是遵循传统公序良俗，表达对亲人先辈的悼念和追思。但‘花式祭品’折射的祭扫陋习，是对传统习俗的误读，更是对现代文明的亵渎。”某文明办主任说。

田主任介绍，近年来，各地大力提倡移风易俗。城区公墓内专门设有香纸燃烧炉，提倡鲜花祭奠、植树寄思、家庭追思等绿色低碳祭祀，取得了立竿见影的效果，清明祭扫乱象减少。“但在一些地区，尤其是农村，由于墓地分散，要改变清明烧纸的祭奠方式，仍然存在很大难度。”

李馆长表示，对于流窜在墓园、殡仪馆边的无证无照殡葬用品摊位，民政部门一般是对其进行现场没收。但检查过后商贩又会“重操旧业”，要想斩断祭品的生产、销售渠道，还需公安、市场监管等相关部门进一步发挥职能。

“要改变传统祭扫风俗，需要提供群众能接受的替代方案。”李馆长说，当地各墓园、殡仪馆已经禁止销售烟花爆竹等祭祀用品，同时，墓区内禁止焚烧冥币、香烛和燃放烟花爆竹等丧葬用品的行为。“我们还将提供更多可替代的文明祭祀服务，比如添土、上香、献花等，让老百姓易于接受。”

根据以上材料，就材料中体现的现象，以及如何赋予清明传统文化更为健康的价值内涵，谈谈你的看法。

五、材料写作题（30分）

宋徽宗赵佶喜爱书画，创建并主管了世界上最早的皇家画院。他开设画学，亲自授课，建立考试制度，亲自出题批卷，培养绘画人才，开创了一代画风。有一次考试，他出的题目是“深山藏古寺”，让考生们作画。有的在山腰间画座古庙，有的把古庙画在丛林深处；有的画了完整的古庙，有的只画出庙的一角或庙的一段残墙断壁……。宋徽宗一连看了很多幅，都不满意。就在他感到失望的时候，有一幅画深深地吸引了他，他再仔细端详了一番，连连点头称赞：“好，好，这才是‘魁选’之作呀！”

那幅画既没有古庙，也没有塔顶，画的是崇山峻岭之中，一股清泉飞流直下，跳珠溅玉。泉边有个老态龙钟的和尚，一瓢一瓢地舀了泉水倒进桶里。

那些落选的画家并非画技不好，如果不好，根本就没资格参加应考了，他们落选的原因是构思平庸。而那位聪明的画家过人之处，也未见得是绘画技术，但由于他巧于构思，选择了老和尚挑水的角度，就使画面含蓄，能启发别人的联想。

阅读上述材料，自选角度，自拟题目，写一篇不少于800字的论述性文章。要求：中心明确，内容充实，论述深刻，说服力强。